

ОСОБЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКО-ЦЕННОСТНОГО СОДЕРЖАНИЯ ПОЛИТИКИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО СОГЛАСИЯ

Акпаева Э.Р.¹

*¹к.полит.н., доцент кафедры международных отношений и регионоведение,
зам. декана факультета международных отношений КазУМОиМЯ им. Абылай хана,
ea Kraeva@mail.ru*

Аннотация

В статье подробно раскрываются особенности и проблемы регулирования процесса формирования и развития межнационального согласия в контексте с государственной политикой Казахстана. Показано, что регулирование формирования межнационального согласия казахстанцев следует рассматривать как национальный и политический процесс, в ходе которого должно учитываться влияние как внешних, так и внутренних факторов развития личности каждого из них. В статье также отмечается, что в процессе модернизации казахстанского общества регулирование межнационального согласия между ними выступает как важнейшее средство реализации идей и принципов национальной политики Республики Казахстан.

Практика Казахстана показывает, что только тот субъект регулирования межнационального согласия, который хорошо знает требования комплексного подхода, умеет руководствоваться ими в своей воспитательной деятельности, способен эффективно осуществлять регулирование процессом формирования и развития межнационального согласия. При этом необходимо всестороннее изучение особенностей различных социальных групп людей, национальностей и умелого учета выявленных особенностей в работе с ними.

Ключевые слова: межнациональное согласие, модернизация, национальная политика, воспитание, культура межнационального согласия.

ҰЛТАРАЛЫҚ КЕЛІСІМ САЯСАТЫНЫҢ САЯСИ-ҚҰНДЫЛЫҚ МАЗМҰНЫНЫҢ ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ МЕН МӘСЕЛЕЛЕРІ

Э.Р. Акпаева¹

*¹с.ғ.к., доцент, халықаралық қатынастар және аймақтану кафедрасы, халықаралық қатынастар
факультеті деканының орынбасары Абылай хан атындағы Қазақ Халықаралық Қатынастар
және Әлем Тілдері Университеті
ea Kraeva@mail.ru*

Аңдатпа

Мақалада Қазақстанның мемлекеттік саясаты контекстінде ұлтаралық келісімді қалыптастыру және дамыту үдерістерімен реттеу ерекшеліктері мен мәселелері егжей-тегжейлі ашылады. Қазақстандықтардың ұлтаралық келісімді қалыптастыруды реттеуді ұлттық және саяси үдерісті қарастыру керек, оның барысында олардың әрқайсысының сыртқы және ішкі даму факторларының әсері ескерілуі тиіс.

Мақалада қазақстандық қоғамды жаңғырту процесінде олардың арасындағы ұлтаралық келісімді реттеу Қазақстан Республикасы Ұлттық саясатының идеялары мен қағидаттарын іске асырудың маңызды құралы ретінде көрініс табады.

Қазақстанның тәжірибесі көрсеткендей, кешенді тәсіл талаптарын жақсы білетін, оларды өзінің тәрбие қызметінде басшылыққа ала алатын, ұлтаралық келісімді қалыптастыру және дамыту процесін реттеуді тиімді жүзеге асыра алатын ұлтаралық келісімді реттеу субъектісі ғана. Бұл ретте адамдардың, ұлттардың әртүрлі әлеуметтік топтарының ерекшеліктерін жан-жақты зерделеу және олармен жұмыс істеу кезінде анықталған ерекшеліктерді шебер есепке алу қажет.

Түйінді сөздер: ұлтаралық келісім, жаңғырту, ұлттық саясат, тәрбие, ұлтаралық келісім мәдениеті.

Ақраева Е.Р.¹

*¹Candidate of Political Sciences, associate professor «International relations and regional studies» department teacher, Deputy Dean of the faculty of international relations, Kazakh University of International Relations and World Languages named after Abylai Khan
eaakraeva@mail.ru*

FEATURES AND PROBLEMS OF THE POLITICAL AND VALUE CONTENT OF THE POLICY OF INTERETHNIC HARMONY

Abstract

The article reveals in more detail the features and problems of regulation of the processes of formation and development of interethnic harmony in the context of state policy of Kazakhstan. It is shown that the regulation of the formation of interethnic consent of Kazakhstan should be considered as a national and political process, during which the influence of both external and internal factors of personal development of each of them should be taken into account.

The article also notes that in the process of modernization of the Kazakh society, the regulation of interethnic harmony between them acts as the most important means of implementing the ideas and principles of the national policy of the Republic of Kazakhstan.

The practice of Kazakhstan shows that only the subject of regulation of interethnic harmony, which is well aware of the requirements of an integrated approach, is able to be guided by them in their educational activities, is able to effectively regulate the process of formation and development of interethnic harmony. At the same time, a comprehensive study of the characteristics of different social groups of people, nationalities and skillful account of the identified features in working with them is necessary.

Key words: interethnic harmony, modernization, national policy, education, culture of interethnic harmony.

Чем дальше продвигаешься по пути осмысления межнационального согласия как политического явления, тем все более сущность политики межнационального согласия и ее политическо-ценностное содержание перемещается в центр исследования, перенося акцент на аналогическое рассмотрение данного политического феномена. В связи с этим следует подчеркнуть, что самостоятельность каждой национальности Казахстана определяется различием их исторического, политического развития как в плане социально-экономическом, так и с точки зрения их государственного определения.

Важно уяснить, что игнорирование подобной национальной вариативности, богатства форм развития народов, отсутствие уважения к историко-культурным традициям и запросам национальностей приводят к деформациям в межнациональном общении. Наоборот, учет подобных особенностей, взаимоуважение и внимание к интересам и потребностям различных народов, составляющие основу гуманистической традиции общения, согласия, должны стать фундаментом политики межнационального согласия как конкретное выражение развития его субъектов и субъектного характера отношений между различными народами, национальными группами и их представителями.

Также необходимо отметить, что политологический анализ развития межнационального согласия в Казахстане дает возможность для создания политической модели этого явления и сделать практически воспринимаемыми его функционирование и развитие как результат осуществления государственной политики. Политологический подход к определению функционирования и развития межнационального согласия казахстанцев базируется на его свойстве отражать достигнутый уровень реализации индивидом или группой, или народом в процессе согласия выработанных казахстанским обществом обязательных нормативных требований, стандартов поведения, его способности интегрировать прошлый общеказахстанский, общечеловеческий опыт и актуальный процесс межнационального согласия, в рамках которого только и происходит самореализация субъектов согласия. С позиций прошлого межнациональное согласие выступает как продукт культуры межнационального общения, воплощенный в ценностях казахстанского общества; с позиции будущего - это предпосылка межнационального согласия,

поскольку любое согласие начинается с освоения культурного наследия, социально-политического опыта; с позиций настоящего межнациональное согласие есть само общекзахстанское согласие во всем его богатстве и разнообразии.

Следует подчеркнуть, что обеспечение функционирования межнационального согласия – важнейшее условие развития Казахстана, осуществление стратегических задач государственной политики. В целях реализации этих задач необходимо создать системы показателей межнационального согласия.

Задача создания системы показателей реально функционирующего межнационального согласия отдельной личности или этносоциальной группы или национальности Казахстана предполагает выделение их объективных оснований и разработку самих показателей и основных его структурных компонентов, для чего необходима информация. Во-первых, об усвоении социокультурных, нравственно-политических знаний и, во-вторых, о воплощении этих знаний в различных сферах и видах межнационального согласия.

Сегодня мы осмысливаем пройденный нами путь, познаем себя, оцениваем свои деяния и состояние межнационального согласия в Казахстане. Поэтому новое видение Казахстана, целостность которого рассматривается как многообразие и взаимозависимость судеб разных национальностей, дает новый импульс их развитию, вносит новые коррективы в формировании национального и общекзахстанского сознания [1, с. 41-42] и в определении межнационального согласия казахстанцев.

В связи с этим следует сказать, что рассмотрение различных модусов, уровней, типов межнационального согласия в Казахстане ставит перед исследователем задачу составления подробного «политического портрета» казахстанцев, выступающих носителями данных модусов, уровней, типов согласия, с целью прогнозирования их возможного поведения в различных ситуациях и выработки оптимальных путей развития межнационального согласия населения.

Изучение миграционных процессов в Казахстане имеет большое значение для выявления функционирования и развития межнационального согласия казахстанцев. Отрадно, что правительство Казахстана уделяет большое внимание регулированию миграционных процессов и проведению эффективной национальной, этнодемографической политики. Достаточно указать на то, что люди всех национальностей, прибывшие, переселившиеся на новые места в Казахстане, сплачиваются в единые многонациональные коллективы. Их совместный труд – есть не только проявление общения, но и важнейший фактор функционирования и развития межнационального согласия. Сейчас бок о бок на заводах, комбинатах и фабриках, рудниках и стройках, в кооперативных и фермерских хозяйствах, в учебных заведениях и научных учреждениях Казахстана трудятся и живут представители различных национальностей.

Следует сказать, что результаты нашего исследования фиксируют значительную степень благожелательности, дружелюбности по отношению к представителям других национальностей, проживающих в Казахстане.

Таким образом, политологический анализ общего состояния функционирования и развития межнационального согласия в Казахстане, свидетельствует, что сфера политики межнационального согласия пока не отображает всей полноты того конкретного содержания, которое свойственно его развитой форме. Политика межнационального согласия как высшая форма проявления взаимодействий национальностей предполагает такое отношение к другому человеку – другой национальности, другой социально-этнической общности, при котором добровольно считаются не только со своими национальными целями и желаниями, но и со стремлениями, запросами других народов. Условие дружественного отношения – признание за другими народами право на самостоятельность, уважение их свободы, этнической и личной неповторимости, способность понять и добровольно принять их собственные цели.

Реальное состояние функционирования и развития межнационального согласия в Казахстане, рассмотренное через соотношение его объективных и субъективных характеристик позволяет представлять существующие формы межнационального согласия в нашей стране как формы, основанные на национальных, общекзахстанских, общечеловеческих достижениях, ценностях во всеобщем масштабе, что в дальнейшем анализе приводит к постановке вопроса о наличествующей политике многоязычия в развитии межнационального согласия.

Исследование влияния политики многоязычия и государственного языка на укрепление межнационального согласия в Казахстане. Наши исследования показали, что данная политика и развитие государственного языка имеет большое научное и практическое значение для совершенствования межнациональных отношений.

В связи с этим следует подчеркнуть, что с приобретением суверенитета и независимости Казахстана и актуализацией проблем национально-культурного развития остро встал вопрос о развитии и использования казахского языка как государственного и русского как официального, и языков национальных меньшинств на территории страны с учетом интересов проживающих на ней народов.

Совершенно справедливо Валерий Вишниченко в своей статье «Страна, свободная от этнических и религиозных конфликтов» отмечает: «В целом языковая политика является одним из наиболее важных аспектов политики Казахстана в области гармоничного межнационального сосуществования» [2].

На наш взгляд, современному этапу языкового общения населения Казахстана и областей соответствует разнообразие типов функционального взаимодействия национальных языков и языка государственного, официального. Межнациональное согласие в данной языковой области жизни отвергает как великодержавную, так и местнонационалистическую крайность. Верная линия-это линия согласия между языками, паритетное двуязычие, многоязычия, призванный удовлетворять потребности разноязычного населения в общении и согласии. Под данным термином подразумевают более или менее одинаковое владение двумя и более языками или употребление в речевой деятельности двух и более языков.

Политологический анализ языковой ситуации показывает, что государственный язык в Казахстане получает постепенно широкое распространение, что делает его посредником не только в межнациональном общении, согласии, но и в значительной степени во внутринациональном общении, согласии.

Президент Н.А.Назарбаев отмечает: «Государственный язык-это основной фактор единства народа. Наше общество, интеллигенция должны быть выше мелких, злобных и популистских рассуждений о невнимании государства к развитию казахского языка. Я это слышу. Особенно если это просто пустые слова, за которыми нет никаких конкретных дел, а вся ответственность при этом взваливается на государство.

При этом развитие государственного языка не должно вести к дискриминации – из-за того, что кто-то им пока не владеет. Нарушения конституционных прав наших граждан недопустимы, их должны немедленно пересекать правоохранительные органы. Сегодня мы все видим, какой интерес рождается у подрастающего поколения казахстанцев к овладению государственным языком» [3]. Итак, конкретные исследования политики многоязычия Республики Казахстан убеждают нас в том, что почти каждая национальная группа имеет тягу к своим историческим корням, своему языку. В связи с этим следует заметить, что представители всех национальностей более или менее единодушны в своем стремлении иметь возможность изучать родной язык в школе (в том числе вечернем, воскресном), создавать свои культурные общества.

Идеальный подход к поддержанию этнического многообразия, на наш взгляд, в необходимости позаботиться, чтобы национальные меньшинства страны получили возможность для реализации национально-культурных и языковых запросов, особенно в сфере образования, языкового общения, народного творчества, а так же для создания очагов национальной культуры, использования средств массовой информации, удовлетворения религиозных потребностей и т.д. Реализация этих требований в жизнь напрямую связана с восстановлением, возрождением на добровольной основе национально-территориальных советов, что имело бы одним из своих следствий расширение сферы использования родного языка во внутринациональном общении, и в общественной жизни, по крайней мере, тех национальностей, которые проживают компактно в сельской местности и городских поселках Казахстана.

Надо отметить, что уровень владения несколькими языками у казахстанцев в основном определяется фактором образованности. Следовательно, в результате развития системы образования, при подготовки кадров, особенно высшей квалификации, были созданы условия для развития современной языковой ситуации, определяющим фактором которой является доля лиц, владеющих двумя и многими языками.

Таким образом, языковая ситуация в Казахстане по своей структуре является многоязычной. Например, сегодня, численность людей в Казахстане владеющими двумя языками около 90% населения, а тремя языками-более 50% [4, с. 48].

Из проведенного нами исследования, можно сделать вывод, что политика многоязычия и развитие государственного языка в Казахстане -это объективная реальность, которую нельзя оспаривать. Другой вопрос, как оно проявляется в языковой жизни республики. Для Казахстана реальное владение двумя и более языками означает, что как казахскому, так и родному языку

страны возвращаются его "извечные права". Однако возвращение этих прав только в законодательном порядке, регулирование общественно-политических отношений в области развития и употребления казахского и других национальных языков, которыми пользуется население страны, при помощи только правовых норм, безусловно, частичная мера. Правовое регулирование должно быть пронизано гуманизмом, казахстанским содержанием, о чем свидетельствуют и результаты исследования, осуществляется при помощи / и в первую очередь / нравственно-политическими нормами, правилами, опирающимися на общеказахстанские, общечеловеческие ценности, составляющие основу любого национального, человеческого общежития-равенство, свобода, уважение, доброжелательность, терпимость, достоинство, дружба, братство и, т.д. Это означает, что достижение политики реального многоязычия требует проведения целого комплекса мер, направленных на поднятие престижа, осознание нравственно-политической ценности государственного, национального языков как фактора культурно-политического творчества. На это нацелено выполнение долгосрочных программ, разработанных в стране. Повышение культуры межнационального согласия в области функционирования государственного языка, языка официального и национальных, иностранных языков будет способствовать совершенствованию социально-политической, духовной жизни общества, более цивилизованному общению, согласию и в итоге – взаимному сближению народов, а не их разобщению. Это ставит задачу поиска оптимальных путей совершенствования межнациональных отношений и регулирование процессами межнационального согласия в Казахстане на качественно новые основания.

Список использованной литературы:

1. Баймурзаева В. Х. Национальные и общеказахстанские ценности: состояние и перспективы // *Analytic*.-2006, №6.-С.39-43.
2. Вишниченко В. Страна, свободная от этнических и религиозных конфликтов // *Казахстанская правда*.-2010, 2 марта.
3. Назарбаев Н.А. Национальное единство-наш стратегический выбор // *Казахстанская правда*. -2009,27 октября.
4. *Казахстанский опыт межнационального и межконфессионального согласия: предложения для ОБСЕ. Материалы международной конференции*. - Алматы: КИСИ, 2009. - 160 с.